

普陀公安分局审理一起入室盗窃未遂案,犯罪嫌疑人从最初一言不发,到一口气交代230多起盗窃案,这背后究竟有着怎样的奥妙?

审讯室里,259天找到“开口”钥匙

首席记者 潘高峰

“你的姓名?”
“……”
“出生年月?”
“……”
“籍贯?”
“……”
“你因何被公安机关刑事拘留?”
“……”
“除了这起案子,你还做过什么?”
“……”

沉默,一连串的沉默。这是普陀公安分局审理办民警与犯罪嫌疑人李某的第一次较量。

去年5月17日,李某因入室盗窃未遂被抓。从派出所移送审理办前,他交代了7起案件。没想到,当民警再次提审时,他竟然将所有的供述全部推翻,面对民警的提问,一言不发。

民警问他为何翻供时,他说:“我交代一起,你们就要问还有没有另一起,这是个无底洞。你们会打心理战,我也会,我没做过,一个也没有。”李某冷笑。

犯罪嫌疑人如此嚣张,因为他很有“资历”。李某是一个曾5次服刑的“老官司”,最早被少教时,年仅十多岁。多年来,李某出入审讯室如家常便饭,他习惯了与公安机关“斗法”,抗审能力极强,加上他身患重病,对人生失去信心,索性破罐子破摔,在他心里,“你们拿我没办法”。

第一把“钥匙”

去年6月,案件审讯重任被交给了普陀公安分局审理办民警杨海峰。

杨海峰的上级曾经这样评价:在审讯室里,发脾气光火、拍台子,说明你没本事,杨海峰审讯,从没红过脸,但却能啃下一般人啃不下的“硬骨头”。

第一次提审李某,杨海峰根本没有谈案子,甚至没有做笔录。他就像一个“八卦”的好事者,以一种聊天的方式,开始了长达259天

的交谈。

杨海峰问:“我看了材料,你十几岁开始‘吃官司’,这么多年一直被判刑,现在又患了这么重的病,你嘴上不说,心里肯定也是后悔的吧。”李某仍是没有回答。

于是,杨海峰又问了另一个问题:“你少教时还很小,刚上初中,按说小孩子有了教训,总会有点怕的,为啥你还是走到了今天这一步?”

李某脸上第一次有了表情,他沉默了很久,嘴动了一下。看起来这个问题,对他有所触动,他很想回答。

杨海峰没有催促,一直耐心地等待。长时间的沉默后,李某一直盯着审讯台的眼睛抬了起来。他看着杨海峰,说了一段话:“第一趟‘吃官司’的辰光,讲得不好听,看守所把我关了2个月,如果就把我放出去,不让我继续把这个官司‘吃’下去,或许我就会改好了。因为,一个完整的官司‘吃’下来,一个过程走下来,我发现,也不过就这样子,一下子‘皮’掉了……”

“也就是说,缺少一种正确的引导?”杨海峰问。

李某点头:“以前的改造,只不过是关在里面,接受不了多少教育,反而接触反面的东西多。这个人进来,是偷的,那个人进来,是抢的……”

就这样,从成长经历谈起,聊人生,聊家庭,李某渐渐放松了戒备,开始享受这种谈话。可能这么多年来,一个人孤独地游荡在社会上,吸毒、盗窃、入狱、出狱,却始终没有遇到可以静下心来说话的人。

在与李某的交谈中,杨海峰发现了一个细节。李某有一个13岁的儿子,每当说起儿子,李某总是叹息,欲言又止。

“我听说你儿子刚刚上初中,你当初进少教所也就他这个年纪吧。”这句话像一把锋利的刀,剥开了李某坚实的“外壳”。他眼圈发红,说话也缓慢起来。李某告诉杨海峰,自己被抓时,托一个女朋友照顾儿子,但以前跟他的那些女朋友,每次他一被关进去人就跑了,现在这个不知道还在不在照顾他的儿子,他很担心。

“我没上完初中就辍学,就是因为从小没有父母管。儿子很听话,学习成绩也很好,我真怕……”李某越说声音越低沉,抬起的头又低了下去。

一个人就像一把锁,总有一把开锁的钥匙,杨海峰知道,李某是一个重亲情的人,打开他的“钥匙”,就是他的儿子。

第二把“钥匙”

杨海峰及时和领导作了汇报。审理办研究后决定,从教育感化和人性关怀的角度,安排民警上门找到李某儿子就读的学校。

在民警的努力下,校方非常支持,减免了李某儿子的学杂费和午餐费。审理办领导号召大家一起捐款,为李某儿子解决了日常住宿和生活困难,审理办党支部也与李某的儿子结对,承诺一直资助他完成学业。

当这个消息被带进审讯室时,李某的泪水夺眶而出,心头的坚冰终于开始融化,交代了第一起案件的作案经过。

此后的审讯过程,随着李某的情绪起伏。他有时很配合,先后交代了11起案件,有时却莫名其妙尔反尔。大家对此感到很头痛,但找不出好的办法。

杨海峰却在审讯中一个不经意的细节,发现了隐藏的奥秘:每一次审讯过程中,有民警或社保队员进来,随意看他一眼,李某的情绪就会发生反复,不像原先那么配合。

杨海峰猜想,李某是一个心思敏感、自尊心很强的犯罪嫌疑人。这种自尊,其实是因为极度的自卑所引起的,别人不经意的眼神,在他眼中可能就有另外的含义,产生“他们用眼角瞟我,瞧不起我”等负面情绪。

在多次的观察证实后,杨海峰找到了第二把“钥匙”——人格平等:在审理过程中,给予李某必要的尊重,更加关心他的身体,顾及他的感受,尽量满足他的合理需求,不居高临下,而是平等对话。

同时,在父子见面时,杨海峰也在一旁正面引导,在孩子心目中尽力树立起李某敢于承担责任、勇于承认错误的父亲形象。最终,孩子的包容与原谅使李某的心理防线彻底被突破,不但对之前交代的11起案件供认不

讳,更是如竹筒倒豆子一般彻底交代了所有罪行。

这一交代,把所有的承办民警都吓了一跳:230多起!

在交代到70多起的时候,杨海峰坐不住了。会不会是犯罪嫌疑人胡说八道?李某怎么会有这么好的记性,他是如何区分每一起案件的?杨海峰与同事一边审讯,一边查证,回访被害人,先后押解犯罪嫌疑人辨认现场200余处,制作辨认笔录400余份。目前,此案已经查证案件115起,剩下的仍在继续查证之中。

相关链接 较量背后的变革

从一起盗窃未遂案,扩审到230多起盗窃既遂案,目前查证115起;从犯罪嫌疑人一言不发,到彻底交代罪行。这背后不光有民警的努力,还有制度变革的力量。

据警方介绍,十多年来,上海警方一直采取的是“侦审合一”的工作方式。但随着近年来社会的发展、人口的大流动,各类刑事案件数量逐年攀升,原有的做法已经不能适应新形势的需求。

为了进一步提高办案质量、拓展打击渠道、减轻基层压力、培养办案人才,从去年起,上海警方在普陀公安分局试点案件审理新机制,从分局抽调了72名精干警力,成立了专门的案件审理办公室。

所谓的新机制,简单来说就是“让专业的人去做专业的事”:派出所的案件侦查到刑拘为止,剩下的审讯和办案过程,交由案件审理办公室完成,通过专业的审讯办案人员,把每一起案件审透,尽量让每一期案件都有着落、有回复。

“很多案件的当事人,尤其那些家中发生过盗窃案的市民,不管案值大小,心里总是有疙瘩,案子一天不破,心里的石头就一天落不下来。”普陀区公安分局审理办负责人告诉记者,案件审透,不但可以更好地打击犯罪分子,也让市民的安全感得到提升。

“地下钱庄”8个月“刷卡”套现5亿元

——闸北警方破获本市首起特大非法经营结算业务案

游走于街头巷尾回收消费卡的黄牛,频频现身于互联网,他们往往许诺“高额回购、立即兑现”,引来不少“客户”。黄牛们的底气是靠什么手法支撑的?用于消费和发放房贷的银行储值卡,又是如何套现的呢?这背后隐藏着怎样的利益链?

记者昨天从闸北警方独家获悉,本市首起特大非法经营结算业务案已被破获,警方一举捣毁了一个隐匿在商务楼内,非法从事易生卡、光大阳光卡、中银通银通卡、中银通关爱员工积分卡等消费卡套现的“地下钱庄”,缴获20多台用于套现的作案工具POS机。在短短8个月间,3人犯罪团伙利用20多台POS机“刷卡”套现,金额高达5亿多元,获利数十万元。

“破码”POS机: 辟捞钱新途径

业内人士都知道,银行下发的每台电话POS机,都是各有对应的固定电话“配套”的,每天“刷卡”刷多少,全在银行掌控中。但也有人为了发不义之财,动起了POS机的脑筋。其手法就是利用非法手段,使POS机与原来的固定电话“脱钩”。而POS机一旦“失控”,就能为所欲为地“捞钱”了。

2011年7月,闸北公安分局经侦支队获得一条线索:有人利用“失控”的POS机,非法套取现金获利,地点就在本区内。在市公安局经侦总队一支队的指导和配合下,闸北警方对线索展开了梳理和调查。

经分析、侦查,警方将目标锁定为长安路某商务楼的几套出租房。

逐户排查: “闭门”房间可疑

8月9日中午,闸北经侦支队联手铁路上海站地区治安派出所,派出十多名警官,对商务楼1210室开展突击核查。

敲门入室后,大家没有看到想象中的场景,房子里连一台POS机都没有。“我们做了大量前期准备,早就铆牢了此地,这样的场景显然是不正常,也是不可信的。”专案组侦查员回忆说,他们对在这里“找到有价值的东西”很有信心。

“你们申请过POS机吗?”侦查员向租住房子的租客提问。

“没有,我们刚搬来做公司业务,从未申领过。”租客的声音听上去似乎没有异常。侦查员们商量后,决定对旁边的1209室、1208室作进一步核查,但得到的答案如出一辙,租客也没有申领过POS机。

侦查员又通过属地派出所,向商务楼的物业公司了解情况。物业公司反映,1210至1207室都是同一人租借的,其中1207室房门一直紧闭,其他几间在最近刚被外面公司转租。

“房门一直紧闭”这条线索引起了侦查员的注意。查!

令人生疑的是,“房门一直紧闭”的1207室,却有电费、水费的支出,而且数额不小。

“肯定有问题。”侦查员一下子兴奋起来。在物业公司的配合下,1207室紧闭的房门被打开了,侦查员一拥而入,发现小小的两间房内堆放着20余台POS机,套现打印的单据堆放在桌上,有厚厚一叠。而且,房内还有两名正在交易的套现者,被逮了个正着。

现场证据: 套现金额巨大

警方不仅在现场查获五六万元现金,还发现犯罪嫌疑人持有的几张银行卡里,共有金额二三十万元。根据现场查获的证据,警方发现从去年1月到8月,20多台POS机套现金额高达5亿多元,有时一天的套现金额就高达百万余元。

经审讯得知,主要犯罪嫌疑人郭某、翟某都是30岁不到的“80后”,他们伙同在逃的另一犯罪嫌疑人孙某,从非法渠道大量购买被解码的POS机后租借上述房子,为收卡黄牛或网上搭识的客户提供银行消费卡等套现服务,从中收取手续费。一台POS机被“刷爆”后,他们就接着用另一台新的继续刷,“前赴后继”,刷卡不止,捞钱不断。

“眼下此类套现活动涉及的范围比以往有所扩大,且极有可能涉及洗钱、贪污贿赂等上游犯罪,对现有的金融秩序带来冲击。警方认为,对这种犯罪行为必须高度重视,严厉打击,同时,银行也应进一步加大监管力度,以维护正常的金融秩序。”

本报记者 江跃中



■ 警方查获大量电话POS机 查恭杆 摄